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УВОД

Родитељски надзор представља конструкт који обједињује поступања родитеља у

циљу адекватнијег увида у социјално функционисање деце и адолесцената у породици,

школи и локалној заједници. Према једној од најпопуларнијих дефиниција с краја 20. века,

родитељски надзор представља сет међусобно повезаних ативности родитеља које

укључују посматрање и праћење где и на који начин дете проводи слободно време и

његову прилагођеност (Dishion, McMahon, 1998:61). Међутим, оваква концепција

родитељског надзора критикована је пре свега због наглашене директности, превелике

иницијативе на страни родитеља, док је однос између адолесцената и родитеља тим путем

недовољно експлоатисан.

Основно питање у вези са концептом родитељског надзора адолесцената је како

родитељи врше надзор онда када се физички не налазе у њиховом окружењу, и да ли они

који више надзиру своју децу, више и знају о њиховим кретањима, активностима,

осећањима, размишљањима. С обзиром на сложене процесе развоја аутономије и

независности, посебно је интересантно како регулација понашања од стране родитеља у

детињству прелази у саморегулацију, самоконтролу у адолесценцији. Уважавајући

запажање да су родитељи ретко присутни у активностима адолесцената ван куће, аутори

препознају три начина на које је могуће вршити надзор, односно стећи знање о кретањима,

активностима и пријатељима деце и адолесцената, и то су: самоизвештавање

адолесцената, тражење информација и родитељска контрола (Stattin, Kerr, 2000; Kerr,

Stattin, 2000).

Екстернализовани проблеми су усмерени према окружењу и представљају много

шири и сложенији концепт од агресије или делинквентног понашања. Aхенбах и Рескорла

(Achenbach, Rescorla, 2001) идентификовали су укупно осам синдрома који имају

тенденцију да се удружено јављају и то су: анксиозност/депресивност,

повученост/депресивност, соматске притужбе, социјални проблеми, проблеми мишљења,

проблеми пажње, понашање којим се крше правила и агресивно понашање. Ови синдроми

су даље класификовани у две шире групе – интернализовани и екстернализовани

проблеми. Према томе, интернализовани проблеми усмерени су претежно на индивидуу и



претпостављају анксиозност, депресивност, повученост и соматске притужбе, док су

екстернализовани усмерени на друге и обухватају понашања којим се крше правила и

агресивно понашање. Социјални проблеми и проблеми мишљења подједнако су повезани

са интернализованим и екстернализованим проблемима, док се код проблема пажње

бележи снажнија веза са екстернализованим. Понашање којим се крше правила обухвата

лагање, варање, крађе, дружење са проблематичним друштвом, бежање од куће и из

школе, подметање пожара, вандализам, злоупотребу психоактивних супстанци и друго,

док се агресивно понашање односи на различите облике опозиционог понашања

(непослушност, тврдоглавост, пркосност, сумљичавост, љутња и друго) и отворене

агресије (викање, препирање, претње, туче и друго).

Досадашња истраживања родитељског надзора, претежно су за циљ имала

објашњења везе са екстернализованим и интернализованим проблемима у прилагођавању

деце и адолесцената. Иако поједини налази упућују на испољавање интернализованих

проблема (депресивни симптоми, анксиозност, ниско самопоуздање, школски неуспех)

(Garner et al, 2010; Hamza, 2010; Hee Jun, Al Choi, 2013) услед неадекватног родитељског

надзора, снажнија веза уочена је при испољавању екстернализованих проблема (бежање

из школе и од куће, вандализам, агресивно понашање, дружење са делинквентним

вршњацима, злоупотреба психоактивних супстанци, ризично сексуално понашање,

коцкање, ризично понашање на интернету) (Borawski et al, 2003; Svensson, 2003; Beyers et

al, 2003; Reitz et al, 2006; Dick et al, 2007). Истраживања показују да се интернализовани

проблеми везују за домен психолошке контроле родитеља, док се неадекватна

бихејвиорална контрола операционализована као знање родитеља о кретањима и

активностима адолесцената везује за испољавање екстернализованих проблема (Barber,

1996).

С обзиром на актуелност концептуализације родитељског надзора, који је

операционализован као знање родитеља о кретањима, активностима и пријатељима

адолесцената, којом се у први план ставља димензија самоизвештавања адолесцената

(Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000; Kerr et al., 1999), поставља се питање улоге

родитеља у превазилажењу екстернализованих проблема и даљег структурирања

делинквентног понашања. Тим поводом, аутори су испитивали утицај различитих



посредних варијабли, попут количине времена које родитељи проводе са својом децом,

породичне подршке, индивидуалних карактеристика родитеља и адолесцената и другe

индикаторe који упућују на приврженост родитељима, односно поверење и квалитет

међусобних односа између родитеља и адолесцената (Keijsers, 2009; Borawski et al., 2003;

Laird et al., 2003; Ary et al., 1999).

Бројна истраживања привржености родитељима код адолесцената и одраслих

имала су за циљ утврђивање везе са испољавањем интернализованих и екстернализованих

проблема у прилагођавању. Истраживачке студије упућују на постојање повезаности

негативних квалитета привржености (поверење, комуникација и отуђеност) са

депресивном симптоматологијом, анксиозношћу, ниским самопоуздањем адолесцената

(Branje et al, 2010; Wilkinson, Walford, 2001; Vivona, 2000). Са друге стране, понашања

којим се крше правила и делинквентно понашање су према резултатима бројних

истраживачких студија негативно повезани са приврженошћу (Hoeve et al., 2012; Ručević,

2011; Ho Ming Chong, 2007). Истраживања указују да негативан исход привржености

родитељима могу истовремено представљати и интернализовани (депресија, анксиозност,

суицидалност) и екстерналитзовани (злоупотреба психоактивних супстанци, имовински и

насилни криминал) проблеми (Raudino et al., 2013; Buist et al., 2004).

Аутори који су се бавили проучавањем повезаности привржености родитељима и

екстернализованих проблема у понашању, примећују да је та веза много снажнија уколико

се приврженост комбинује са родитељском контролом, која с обзиром да укључује и

директну и индиректну супервизију (Hoeve et al., 2012; Smetana, Metzger, 2008; van der

Vorst et al., 2006) одговара концепту истраживања родитељског надзора од ког се овим

путем пошло. Истраживачи су доказивали повезаност привржености и родитељског

надзора и независно од испољавања екстернализованих проблема, при чему је утврђено да

сигурни обрасци привржености утичу на адекватнији надзор родитеља и веће

самоизвештавање деце и адолесцената (Kerns et al., 2001; Reese, 2008). Квалитет

родитељског надзора и привржености родитељима мења се са узрастом, што заслужује

посебну пажњу истраживача (Dishion, McMahon, 1998; Болби, 2011).

Интервенције превенције и третмана екстернализованих проблема усмерене на

родитељски надзор (мотивација, вештине), приврженост и родитељство генерално,



сматрају се важном претпоставком позитивног развоја деце и адолесцената (Fosco, 2013;

Crittenden, 2008; Dishion et al., 2003; Dishion, McMahon, 1998; Cohen, Rice, 1995).

РОДИТЕЉСКИ НАДЗОР И ЕКСТЕРНАЛИЗОВАНИ ПРОБЛЕМИ У ПОНАШАЊУ

АДОЛЕСЦЕНАТА

Препознавши три начина на које је могуће стећи знање о кретањима,

активностима и пријатељима деце и адолесцената (самоизвештавање адолесцената,

тражење информација и родитељска контрола), Статин и Кер (2000) су успели да докажу

да конструкт родитељског надзора не зависи искључиво од активности родитеља.

Самоизвештавање представља слободно откривање садржаја из социјалног живота од

стране деце и адолесцената у разговору са родитељима. Аутори сматрају да ако

адолесценти нису вољни да са родитељима поделе информације, сви њихови напори су

унапред изгубљени (Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000; Kerr et al., 1999). Последњи

истраживачки налази потврђују важност самоизвештавања адолесцената као главног

извора знања родитеља о њиховим кретањима и акивностима и у превенцији

екстернализованих проблема у понашању (Keijsers, 2010; Frijns et al., 2010; Laird, Marrero,

2010; Darling et al., 2006; Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000; Kerr et al., 1999).

Истраживачке студије бележе опадање самоизвештавања у периоду средње адолесценције

(Keijsers, 2009; Keijsers, 2010а; Hayes, 2004; Finkenauer et al., 2002). Истраживања указују

на повратан утицај знања родитеља о кретањима, активностима и пријатељима

адолесцената на пораст самоизвештавања адолесцената (Kerr et al., 2010). Тражење

информација у функцији подстицања саопштавања обједињује активности родитеља које

су усмерене ка откривању садржаја путем иницираног разговора са својом децом,

њиховим пријатељима или њиховим родитељима (Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000).

Стручњаци сматрају да је овај начин добијања информација за адолесценте мање

интрузиван у односу на родитељску контролу, јер се надзор врши без нарушавања

демократске климе у породици (Keijsers, 2009). Родитељска контрола се манифестује

огрничавањем слободе путем успостављања правила и забрана о томе где адолесценти

могу да оду, колико могу да остану, које активности да упражњавају и друго (Kerr, Stattin,



2000; Stattin, Kerr, 2000). Овако дефинисан концепт родитељске контроле је близак

конструкту бихејвиоралне контроле (Barber, 1996), који је операционализован као надзор

над слободним временом које адолесценти проводе ван кућe.

Први пут је на важност родитељског надзора, односно недостатак супервизије

родитеља у контексту испољавања екстернализованих проблема, указано у раду Glueck

and Glueck (1950), да би Хирши (Hirschi, 1969) указао на важност привржености

родитељима као начина интернализације конвенционалних друштвених норми,

индиректне родитељске контроле и пут просоцијалног понашања. Затим, осамдесетих

година уследило је велико интересовање аутора за проучавање родитељског надзора у

вези са испољавањем екстернализованих проблема. Резултати истраживања су показали да

се недостатак супервизије сматра једним од најзначајнијих ризичних фактора, који је

снажнији од криминалног понашања родитеља, одсуства родитеља или недостатка

дисциплине, док су се породичне стратегије попут вештине решавања проблема,

позитивног поткрепљења показале ирелевантним (Loeber, Stouthamer-Loeber, 1986;

Patterson, Stouthamer-Loeber, 1984). Веза неадекватног родитељског надзора и различитих

екстернализованих проблема потврђивана је и у наредној деценији (Weintraub, Gold, 1990;

Sampson, Laub, 1994). Уследила су истраживања која су се превасходно бавила

проучавањем родитељског надзора у вези са различитим екстернализованим проблемима

деце и адолесцената. Проблеми попут бежања из школе и од куће, вандализма, агресивног

понашања, дружења са делинквентним вршњацима повезују се са неадекватним вршењем

родитељског надзора (Mеtzler et al, 1994; Whitbeck et al, 1997; Ary et al, 1999; Stattin, Kerr,

2000; Svensson, 2003; Garner et al, 2010). Утврђено је да адолесценти из породица са

слабим родитељским надзором имају повећан ризик од пушења (Mott et al, 1999; Dick et al,

2007), злоупотребе алкохола (Webb et al, 2002; Borawski et al, 2003) и дрога (Lac, Crano,

2009; Kliwer et al, 2006), коцкања (Barnes et al., 2002; Vachon et al, 2004), ризичних

сексуалних понашања (Mеtzler et al, 1994; Huebner, Howell, 2003) и ризичних понашања на

интернету (Liau et al, 2008; Law et al, 2010). Истраживања показују да родитељски надзор

има функцију посредног фактора у објашњењу утицаја сиромаштва и суседства (Sampson,

Laub, 1994; Beyers et al., 2001; Beyers et al., 2003), на испољавање екстернализованих

проблема у адолесценцији.



Аутори сматрају да се успех у превенцији екстернализованих проблема у

адолесценцији не може приписати родитељској контроли као једном сегменту

родитељског надзора уколико је она заснована на варијаблама које указују на знање

родитеља о кретањима, активностима и пријатељима адолесцената (Kerr, Stattin, 2000;

Stattin, Kerr, 2000). Утврђено је да је слободно саопштавање адолесцената о својим

кретањима, активностима и пријатељима најзаслужније за функцију родитељског надзора,

при чему емпиријски докази налазе директну везу са заступљеношћу понашања којим се

крше правила, дружењa са делинквентним вршњацима, агресивног понашања и других

екстернализованих проблема у понашању (Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000; Laird,

Marrero, 2010; Keijsers et al., 2010а; Tilton-Weaver et al, 2013). Међутим, аутори примећују

да је тешко интерпретирати налазе који упућују на директан утицај самоизвештавања на

развој екстернализованих проблема (Stattin, Kerr, 2000; Kerr, et al., 2010). Наиме,

адолесценти који испољавају екстернализоване проблеме, имају много више да сакрију од

својих родитеља, те мање саопштавају. Иако постоје неки показатељи да адолесценткиње

чешће самоизвештавају родитељима у односу на адолесценте, док им родитељи чешће

траже информације и контролишу их, разлике се не сматрају значајним када је веза са

екстернализованим проблемима у питању (Keijsers, 2010а; Kerr, Stattin, 2000). Међутим,

истраживања су сагласна да су мајке те којима се чешће извештава, посебно о личним

питањима, мада постоје подаци да спремност девојчица за самоизвештавање прецењена

(Smetana et al., 2006). Објављене су студије које оповргавају везу између самоизвештавања

и екстернализованих проблема, дајући предност утицајима родитељске контроле (Fletcher

et al., 2004; Smetana, Metzger, 2008). Међутим, аутори сматрају да је готово по дефиниији

присутна појава да уколико деца имају осећај да контрола родитеља угрожава њихов

лични осећај контроле, онда ће свака корист попут превенције екстернализованих

проблема бити анулирана израженим интернализованим проблемима као на пример

депресијом, ниским самопоуздањем и самоефикасношћу (Kerr, Stattin, 2000).

На основу претходне интерпретације родитељског надзора, стиче се утисак да

родитељи не могу много учинити ни по питању превенције екстернализованих проблема,

ни онда када они већ наступе. Аутори сматрају да се тражење информација неоправдано

сматра врстом „родитељског“ надзора (Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000), да постоји



реципроцитет са појавом самоизвештавања и да компоненте надзора треба изучавати у

контексту узајамне комуникације родитеља и адолесцената (Keijsers et al., 2010; Keijsers,

2010а). У прилог томе иду и спорадични налази о вези самоизвештавања и тражења

информација (Keijsers, 2010а; Stattin, Kerr, 2000; Kerr, et al., 2010). Аутори истичу да

самоизвештавање адолесцената о својим активностима у кретањима може бити резултат

прошлих напора родитеља у облику тражења информација, што код деце потенцијално

ствара навику саопштавања (Kerr, Stattin, 2000). Према томе, сазнања да самоизвештавање

адолесцената и није тако “спонтано“, већ вешто подстицано од стране родитеља, са

предусловом добре комуникације и међусобним поверењем, може бити драгоцено за

унапређивање вештина родитељства и превенције екстернализованих проблема.

Уследиле су студије које су истраживале утицај породичне подршке,

привржености родитељима, карактеристика родитеља и детета, породичних конфликата,

количине заједнички проведеног времена, веровања у прикладност родитељског надзора,

како би се објаснило чиме је посредован успех самоизвештавања у превенцији

екстернализованих проблема (Keijsers, 2009; Stattin, Kerr, 2000; Keijsers, 2010а; Laird et al.,

2003; Borawski et al., 2003; Ary et al, 1999). У лонгитудиналној студији (Keijsers et al., 2009)

у којој се испитивао значај породичне подршке при проучавању везе родитељског надзора

и делинквенције, дошло се до сазнања да снажно опадање слободног саопштавања у

извештавању адолесцената и мајки, и нешто ниже саопштавање у процени оца, доводи до

пораста делинквенције посредовано породичном подршком. Наиме, у породицама у

којима је породична подршка ниска, пад родитељске контроле повезан је са порастом

делинквенције. Насупрот томе, опадање родитељске контроле у породицама у којима је

она високо заступљена, доприноси опадању делинквенције (Keijsers et al., 2009).

Забележени су и супротстављени налази, који указују да породична подршка нема утицаја

на развој екстернализованих и интернализованих проблема у понашању (Galambos et al.,

2003). Истраживања показују да родитељи који више времена проводе са својом децом, са

њима имају бољу комуникацију, деца им лакше и о већем опсегу тема самоизвештавају

(Keijsers, 2010а). Поред количине проведеног времена са породицом и квалитета

међусобног односа, истраживања показују да уверење адолесцената у прикладност

родитељског надзора доприноси повећаном родитељском надзору, односно



информисаности о кретањима, активностима и пријатељима адолесцената и превенцији

екстернализованих проблема (Laird et al., 2003). Према томе, провођење заједничког

времена са адолесцентима, развијање ставова који погодују просоцијалном понашању,

подстицање поверења, блискости, подршке и генерално унапређивање односа између

родитеља и адолесцената могу допринети превенцији и редукцији екстернализованих

проблема (Dishion et al., 2003; Laird et al., 2003; Keijsers et al., 2009; Keijsers, 2010а).

ПРИВРЖЕНОСТ РОДИТЕЉИМА И ЕКСТЕРНАЛИЗОВАНИ ПРОБЛЕМИ У

ПОНАШАЊУ АДОЛЕСЦЕНАТА

Концепт привржености везује се за Јона Болбија (John Bowlby) (2011) i Мери

Ејнсворт (Mary Ainsworth) (1985) који су у другој половини двадесетог века постулирали

закључке да деца и адолесценти чији родитељи задовољавају њихове емотивне и

психолошке потребе развијају сигурне представе о себи и другима. Болби је менталне

представе које деца и адолесценти развијају назвао радним моделима које деца првобитно

успостављају са својим родитељима, а затим се њима служе при креирању будућих односа

са другим људима. Истиче да су понашања која произилазе из привржености родитељима

претежно ситуационог карактера, док веза коју је дете изградило са родитељима опстаје

као константа за цео живот, чиме се да објаснити утицај привржености у детињству на

понашања у адолесценцији и код одраслих. Међутим, управо због сложених процеса које

адолесценција носи, сматра се да се у том периоду приврженост на неки начин

редефинише и трансформише и да заслужује посебну истраживачку пажњу.

При конституисању појма сигурне базе Мери Ејнсворт (Ainsworth, 1985)

напомиње да ако се родитељ показао приступачним и реагује када се то од њега тражи,

дете ће се осећати довољно сигурно да истражује околину, при чему ће истраживања у

адолесценцији достизати недеље и месеце, док ће сигурна база ипак остати неопходна за

функционисање. Ејнсвортова је са својим сарадницима почетком седамдесетих година

идентификовала три основна обрасца везаности: образац сигурне везаности, образац

несигурне избегавајуће  везаности и образац несигурне амбивалентне (несигуране, али не

искључиво избегавајуће) везаности. Образац сигурне везаности се манифестује



сигурношћу да ће родитељ бити доступан и од помоћи при суочавању са непријатним

ситуацијама. Образац избегавајуће везаности упућује на  одбацивање, неосетљивост,

интрузивност родитеља, површност комуникације без емотивне размене. Образац

амбивалентне односно супротстављене везаности упућује на несигурност детета да ли ће

добити помоћ ако се обрати родитељу или не, што је подстицано од стране родитеља.

Иако је у већини случајева присутно подударање са једним од понуђених образаца,

идентификовани су извесни изузеци (Болби, 2011).

Бриш (2006) указује да се дијагноза поремећаја везивања не може успоставити на

основу несигурних (избегавајућих и амбивалентних) образаца привржености које је дала

Ејнсворт са сарадницима, који се уклапају у оквир нормалних образаца прилагођавања,

иако се свакако сматрају ризичним по даљи развој детета. Аутор нуди класификацију

поремећаја везивања која се може примењивати и на новорођенчад, децу и адолесценте и

која је настала комбиновањем различитих критеријума: одсуство знакова везивања,

недиференцирано везивање, претерано везивање, инхибирано везивање, агресивно

везивање, везивање са замењеним улогама, психосоматски симптоми. Проучавање

агресивног везивања може бити значајно за објашњење агресивног понашања и других

екстернализованих проблема. Наиме, деца и адолесценти који испољавају овај поремећај

везивања односе са другим људима заснивају на физичкој или вербалној агресији, што

додатно подстиче одбацивање од стране других људи. Према томе, агресија представља

начин за испољавањем жеље за блискошћу (Greenberg, Spletz, 1988, према Бриш,

2006:183). Сматра се да децу и адолесценте који испољавају агресивно везивање треба

разликовати од оних који испољавају општије проблеме неприлагођавања и која

агресивно понашање испољавају повремено.

Теоријска позадина повезаности привржености родитељима и делинквентног

понашања, први пут је размотрена у контексту Хиршијеве теорије социјалне контроле,

која претпоставља да је делинквентно понашање последица прекида или слабљења веза

између појединца и друштва (Hirschi, 1969:16). Према томе, приврженост је дефинисана

путем афективних односа које деца и млади формирају са другим важним особама, пре

свега родитељима. Аутор издваја три димензије привржености: афективна идентификација

(љубав и поштовање које деца осећају према родитељима), интимност комуникације



(упознатост родитеља о бригама и проблемима детета) и супервизија родитеља

(психолошка присутност родитеља када се јави прилика за делинквентно помнашање),

које заједно одређују квалитет привржености. Што је слабији квалитет привржености,

вероватноћа за испољавање делинквентног понашања расте и обрнуто. Приврженост

једном родитељу је подједнако значајна као приврженост и једном и другом родитељу.

Актуелна концептуализација привржености родитељима и вршњацима која је

заснована на самоизвештавању адолесцената и која претпоставља процену међусобног

поверења, комуникације и отуђености, послужила је као добра основа за истраживање

повезаности привржености и екстернализованих проблема у понашању (Armsden,

Greenberg, 1987; Buist et al., 2004; Gullone, Robinson, 2005; Pace et al., 2011).

Лонгитудинално истраживање је показало да су они адолесценти који су у једној години

врло позитивно оцењивали свој однос са родитељима, у наредној испољавали мање

екстернализованих проблема, док су адолесценти који су однос са родитељима описивали

негативнијим уз мањак поверења и комуникације и изражену алијенацију били склонији

да врше понашања којим се крше правила и агресивно понашање (Buist et al., 2004).

Истраживачки налази сугеришу да се приврженост родитељима и односи између

родитеља и адолесцената сматрају важним предикторима понашања којим се крше

правила (Stattin, Kerr, 2000). Истраживања показују да је поверење које адолесценти имају

у родитеље и уверење у то да су у обавези да саопштавају родитељима о својим личним

проблемима и односима са вршњацима, снажно повезано са мањим испољавањем

екстернализованих проблема у адолесценцији. Са друге стране, адолесценти који више

саопштавају о својим личним проблемима и проблемима са вршњацима, имају више

поверења у своје родитеље. Индикативно је да задржавање приватних информација не

утиче на испољавање екстернализованих проблема у понашању (Smetana, Metzger, 2008).

Резултати истраживања привржености у Хрватској указују на повезаност са испољавањем

делинквентног и ризичног понашања, при чему је утврђено да приврженост једном

родитељу подједнако инхибира делинквентно понашање, али не и ризично понашање.

Уочена веза привржености и делинквенције је снажнија код адолесцената мушког пола

(Ručević, 2011). Метаанализа којом је обухваћено укупно 74 студије је показала да постоји

снажна веза између екстернализованих проблема и привржености родитељима, јача код



млађе деце, девојчица и мајки са једне и дечака и очева са друге стране (Hoeve et al., 2012).

Појединачне студије указују да адолесценти мушког пола имају позитивније односе са

родитељима, више скорове на подскалама поверења и комуникације, ниже скорове на

скали алијенације, док су адолесценткиње приврженије вршњацима, односно изражавали

више скорове на скалама поверења и комуникације са вршњацима (Pace et al., 2011;

Gullone, Robinson, 2005). Разлике по полу примећене су и у вези са ширим проблемима у

прилагођавању (Branje et al, 2010).

ПРАКТИЧНЕ ИМПЛИКАЦИЈЕ ПРОУЧАВАЊА ПРОБЛЕМА

Практичне импликације проучавања повезаности родитељског надзора, и

привржености родитељима са екстернализованим проблемима у понашању адолесцената

су сложене. Не могу се просто едуковати родитељи да траже више информација од своје

деце или уведу строжа правила, нова ограничења, јер то може бити контрапродуктивно.

Суштина напора у циљу унапређивања родитељског надзора своди се на унапређивање

односа између родитеља и адолесцената, што између осталог подразумева развијање

аспеката привржености (поверење, комуникација, блискост).

С обзиром да истраживања недвосмислено показују да најтежу прогнозу за

испољавање криминалног понашања у одраслом добу имају они са почетком у детињству

или раној адолесценцији (Жунић-Павловић, 2012; Moffitt et al., 2002; Patterson et al., 1998),

напори уложени у превенцију екстернализованих проблема у понашању адолесцената

имају велики значај. Како истраживања указују да са структурирањем екстернализованих

проблема адолесценти постају резистентни на напоре родитеља у правцу развијања

међусобног поверења, комуникације, односно везаности која је правовремено недостајала,

превентивни програми који укључују унапређивање аспеката родитељства у општој

популацији могу бити драгоцени (Buist et al., 2004).

С тим у вези, не треба посебно истицати кључну улогу привржености родитељима

у детињству, чије место у адолесценцији заузима родитељски надзор, о чему сведоче

резултати метаанализе којом је обухваћено 161 студија које су се бавиле изучавањем

утицаја аспеката родитељства на испољавање екстернализованих проблема у



адолесценцији (Hoeve et al., 2009). Појединачне студије потврђују повезаност родитељског

надзора и привржености родитељима, при чему већа приврженост доприноси

адекватнијем вршењу родитељског надзора и мањем испољавању екстернализованих

проблема у понашању (Kerr et al., 1999; Borawski et al., 2003; Hayes, 2004; Hoeve et al.,

2012).

Емпиријски подаци показују да се у раду са родитељима ризичне популације

адолесцената, могу направити значајни помаци у правцу редукције екстернализованих

проблема у понашању, што показују и евалуационе студије породичних интервенција

(Woolfenden, 2002; Dishion et al., 2003). Сматра се да интервенције засноване на

унапређивању аспеката привржености родитељима могу знатно допринети превенцији и

редукцији екстернализованих проблема, посебно у комбинацији са унапређивањем

родитељског надзора (Hoeve et al., 2012).

ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА

Истраживање је предметно усмерено на проучавање повезаности родитељског

надзора и привржености родитељима са екстернализованим проблемима у понашању

адолесцената. Родитељски надзор је операционализован као знање родитеља о

активностима, кретањима и пријатељима адолесцената, док је приврженост родитељима

операционализована као когнитивно-афективна димензија односа адолесцената и

родитеља.

Како би се сагледала повезаност родитељског надзора и привржености

родитељима са екстернализованим проблемима у понашању адолесцената, издвајају се

следећи циљеви и задаци:

Циљеви истраживања:

1. Утврђивање разлика у испољавању екстернализованих проблема у зависности од нивоа

и карактеристика родитељског надзора

2. Утврђивање разлика у испољавању екстернализованих проблема у зависности од

квалитета привржености родитељима



3. Утврђивање директних и индиректних веза између родитељског надзора, привржености

родитељима и екстернализованих проблема.

Задаци истраживања:

1. Сагледавање учесталости и образаца испољавања екстернализованих проблема

2. Утврђивање нивоа родитељског надзора

3. Процена специфичних димензија родитељског надзора (самоизвештавање, тражење

информација и родитељска контрола)

4. Процена специфичних димензија привржености (поверење, комуникација и

алијенација)

5. Утврђивање социо-демографских (пол и узраст адолесцената, школски успех,

изостајање из школе, пол и запосленост родитеља) и породичних карактеристика

(редослед рођења, структура породице, материјални статус, брачни статус).

ХИПОТЕЗЕ

Хипотеза 1. Постоје разлике у испољавању екстернализованих проблема у зависности од

нивоа и карактеристика родитељског надзора.

Хипотеза 2. Постоје разлике у испољавању екстернализованих проблема у зависности од

квалитета привржености родитељима.

Хипотеза 3. Постоје директне и индиректне везе између родитељског надзора,

привржености родитељима и екстернализованих проблема.

МЕТОД

Узорак и поступак испитивања

Планом испитивања предвиђено је анкетирање око 600 адолесцената из шест

средњих школа у Београду, оба пола, узраста од 15 до 18 година.



Случајним избором по једног одељења сваког разреда (од првог до четвртог) из

сваке школе биће одабрани учесници истраживања, које ће бити реализовано током

школске 2013/14. године. Предвиђено је анонимно анкетирање током једног школског

часа уз претходно дате усмене и писмене инструкције за попуњавање упитника.

Варијабле и инструменти

Екстернализовани проблеми у понашању

За процену екстернализованих понашања биће коришћен део инструментаријума за

процену емоционалних, социјалних и бихејвиоралних проблема деце и омладине

(Achenbach System of Empiricaly Based Assessment – ASEBA, верзија за младе (Youth Self-

Report – YSR) (Achenbach, Rescorla, 2001). Екстернализовани проблеми ће бити мерени на

основу скале агресивности (Aggressive Behavior) и скале понашања којим се крше правила

(Rule-Breaking Behavior). Скала агресивности садржи седамнаест ајтема, на пример:

„Често се потучем.“ или „Физички нападам друге особе.“ Скала понашања којим се крше

правила садржи шеснаест ајтема, на пример, „Пијем алкохол без одобрења родитеља.“ или

„Лажем и варам друге.“ Скале су тростепене, где испитаници одговарају бирајући један од

понуђених одговора од понуђених одговора од „нетачно“, преко „делимично тачно“ до

„тачно“. Youth Self-Report – YSR има добре метријске карактеристике, са измереном тест-

ретест релијабилношћу од .82 и унутрашњом конзистентношћу од .71 до .95 за емпиријски

засноване проблемске скале.

Родитељски надзор

За мерење родитељског надзора биће коришћена Скала родитељског надзора

(Parental monitoring) (Kerr, Stattin, 2000; Stattin, Kerr, 2000). Скала родитељског надзора се

састоји из четири подскале: знање родитеља, самоизвештавање адолесцената, тражење

информација родитеља и родитељска контрола. Девет ајтема на подскали родитељског

знања мере информисаност родитеља о активностима, кретањима и пријатељима



адолсцената. На пример, „Да ли твоји родитељи знају шта радиш у слободно време?“. Пет

ајтема на подскали самоизвештавања адолесцената мере добровољно и самоизвештавање

родитеља о својим активностима, кретањима и пријатељима. На пример, „Да ли спонтано

причаш родитељима о својим пријатељима? (Са којим пријатељима се дружиш и каква су

њихова мишљења и осећања о различитим стварима)“. Пет питања на подскали тражења

информација родитеља мере подстицање адолесцената на саопштавање о својим

активностима, кретањима и пријатељима ван породице. На пример, „Колико су често

током претходних месеци твоји родитељи започињали конверзацију о твом слободном

времену?“ Шест ајтема подскале родитељске контроле, мере начине на које су родитељи

контролисали слободно време адолесцената. На пример, „Да ли мораш да питаш родитеље

за дозволу за изласке преко викенда?“. Испитаници су давали одговоре којима је посебно

процењиван родитељски надзор мајке и оца. Скала Родитељског надзора је петостепена

Ликертовог тима, при чему испитаници одговарају бирајући један од понуђених одговора

од „никад“ до „скоро увек“. Parental monitoring има добре метријске карактеристике, при

чему унутрашња конзистентност утврђена Cronbach’s alpha тестом указује на вредност од

.80, а тест-ретест релијабилност од .82 до .87 (.82 за тражење информација, .83 за знање

родитеља, .86 родитељску контролу, .87 за самоивештавање адолесцената) за верзију коју

попуњавају адолесценти.

Приврженост родитељима

За мерење везаности за родитеље биће коришћен Инвентар привржености

родитељима и вршњацима (Inventory of Parents and Peer Attachment, IPPA) (Armsden,

Greenberg, 1987), део за процену привржености мајци и оцу са последњим изменама

аутора (Greenberg, Armsden, 2009). Мери психолошку сигурност коју остварујемо у

интеракцији са „значајним другим“, родитељима и вршњацима. Састоји се двадесет пет

ајтема груписаних у три подскале: поверење, комуникација и отуђеност. Подскала

поверења мери ниво заједничког разумевања и поштовања и састоји се од десет ајтема, на

пример: „Моја мајка поштује моја осећања“ или „Мој отац ме разуме“. Подскала

комуникације мери квалитет међусобне комуникације и садржи девет ајтема, на пример:



„Моја мајка ми помаже да боље разумем себе“ или „Мој отац може да препозна када сам

узнемирен“. Подскала алијенације мери осећања беса и међусобне отуђености и садржи

шест ајтема, на пример „Лако се узнемирим у присуству моје мајке“ или „Љут сам на оца“.

Испитаници дају одговоре којима се посебно процењује родитељски надзор мајке и оца.

Инвентар привржености родитељима је петостепена скала Ликертовог типа, где

испитаници одговарају бирајући један од понуђених одговора од „никад“ до „скоро увек“.

По два ајтема на подскалама поверења и комуникације се реверзно скорују. Ревидирана

верзија Инвентара привржености родитељима и вршњацима која је предвиђена нацртом

истраживања има добре метријске карактеристике. Унутрашња конзистентност утврђена

Cronbach’s alpha тестом указује на вредности .87 за приврженост мајци и .89 за

приврженост оцу. Тест-ретест релијабилност за приврженост мајци износи .91, а оцу .93.

План обраде података

У складу са циљевима истраживања примениће се следећи поступци: дескриптивна

статистика (фреквенције, проценти, аритметичка средина, стандардна девијација);

експлоративна и конфирматорна факторска анализа у циљу испитивања метријских

карактеристика примењених инструмената; и корелационе и регресионе анализе, како би

се испитали односи између варијабли екстернализованих проблема у понашању

адолесцената са једне и родитељског надзора и привржености родитељима са друге

стране.

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

Иако се о родитељском надзору и његовој вези са испољавањем

екстернализованих проблема у понашању адолесцената расправља већ више од пола века,

у Европи је она почела да заокупљује научнике и стручњаке тек од пре нешто више од

деценије, док у Србији до данас нису рађена истраживања тог типа. Очекује се да ће

истраживачки налази допринети прецизнијој концептуализацији и бољем разумевању



самог конструкта родитељског надзора и његове повезаности са испољавањем

екстернализованих проблема у адолесценцији у домаћем контексту.

Концепт привржености родитељима је доста повезиван са испољавањем

различитих екстернализованих проблема у свету, спорадично и у региону, док у Србији

још увек нису рађене сличне студије. Такође, с обзиром да су се истраживачи до сада

претежно бавили утврђивањем везе родитељског надзора и привржености родитељима са

неким од екстернализованих проблема попут агресивног понашања или злоупотребе ПАС,

очекује се да ће налази допринети сазнањима како се синдроми понашање којим се крше

правила и агресивно понашање и њихови појединачни симптоми међусобно односе према

специфичнм димензијама конструката родитељског надзора и привржености родитељима.

Посебно, ретка су истраживања која испитују однос између родитељског надзора,

привржености родитељима и екстернализованих проблема у понашању. Очекује се да ће

истраживачки налази послужити као добра полазна основа за праксу превенције и

третмана поремећаја понашања. Последња истраживања указују на драгоцне доприносе

примене програма за родитеље у општој и ризичној популацији адолесцената у правцу

унапређивања вештина родитељског надзора, комуникације и односа између родитеља и

адолесцената.

ПРЕДЛОГ СТРУКТУРЕ РАДА

ПОВЕЗАНОСТ РОДИТЕЉСКОГ НАДЗОРА И ПРИВРЖЕНОСТИ РОДИТЕЉИМА СА

ЕКСТЕРНАЛИЗОВАНИМ ПРОБЛЕМИМА У ПОНАШАЊУ АДОЛЕСЦЕНАТА

УВОД

ТЕОРИЈСКИ ДЕО

I Појам екстернализованих проблема

1.1. Проблеми у прилагођавању адолесената: терминолошка разграничења

1.2. Екстернализовани проблеми

1.2.1. Понашање којим се крше правила

1.2.2. Агресивно понашање



1.3. Етиологија екстернализованих проблема

1.3.1. Теорије екстернализованих проблема

1.3.2. Фактори који утичу на испољавање екстернализованих проблема

1.4. Развој екстернализованих проблема у детињству и адолесценцији

II Појмовно одређење родитељског надзора и привржености родитељима

1. Појам родитељског надзора
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2.4. Карактеристике привржености родитељима и вршњацима у адолесценцији

III Повезаност родитељског надзора и привржености родитељима са екстернализованим

проблемима

1. Преглед и анализа постојећих истраживања

1.2. Родитељство и развој екстернализованих проблема

1.3. Родитељски надзор и екстернализовани проблеми

1.4. Приврженост родитељима и екстернализовани проблеми

1.5. Родитељски надзор, приврженост родитељима и екстернализовани проблеми

2. Теоријска објашњења повезаности родитељског надзора, привржености родитељима и

екстернализованих проблема

IV Импликације за превенцију и третман екстернализованих проблема у понашању

адолесцената

ИСТРАЖИВАЧКИ ДЕО

I Циљеви и задаци истраживања

II Хипотезе истраживања

МЕТОДОЛОШКИ ОКВИР ИСТРАЖИВАЊА



I Узорак

II Поступак истраживања

III Варијабле и инструменти

IV Обрада података
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III Приврженост родитељима
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V Приврженост родитељима и екстернализовани проблеми

VI Повезаност родитељског надзора и привржености родитељима са екстернализованим

проблемима

V Импликације за превенцију и третман екстернализованих проблема у понашању

адолесцената

V Ограничења истраживања и смернице за будућа истраживања

ЗАКЉУЧЦИ

ПРИЛОЗИ

ЛИТЕРАТУРА

ЛИТЕРАТУРА

Achenbach, T., Rescorla, L. (2001). Manual for the ASEBA school-age forms and profiles. Burlington:

University of Vermont, Research Center for Children, Youth & Families.

Аinsworth, М. (1985). Attachment across the life span. Bullten of the New York Academy of Medicine, 61

(9), 792-810.

Armsden, G., Greenberg, M. (1987). The inventory of parent and peer attachment: Individual differences

and their relationship to psychological well-being in adolescents. Journal of Youth and Adolescents, 16

(5), 427-452.

Ary, D., Duncan, T., Duncan, S., Hops, H. (1999). Adolescent problem behavior: The influence of parents

and peers. Behaviour Research and Therapy, 37 (3), 217-230.

Barber, B. (1996). Parental Psychological Control: Revisiting a Neglected Construct. Child Development,

67 (1), 3296-3319.



Barnes, G., Welte, J., Hoffman, J., Dintcheff, B. (2002). Effects of alcohol misuse on gambling patterns in

youth. Journal of Studies on Alcohol, 63 (6), 767-775.

Beyers, J., Loeber, R., Wikstrom, P., Stouthamer-Loeber, M. (2001). What predicts adolescent violence in

better-оff neighborhoods. Journal of Abnormal Child Psychology, 29 (5), 369–381.

Beyers, J., Bates, J., Pettit, G., Dodge, K. (2003). Neighborhood structure, parenting processes, and the

development of youths' externalizing behaviors: A multilevel analysis. American Journal of Community

Psychology, 31 (1-2), 35-53.

Branje, S., Hale, W., Frijns, T., Meeus, W. (2010). Longitudinal Associations Between Perceived Parent-

Child Relationship Quality and Depressive Symptoms in Adolescence. Journal of Abnormal Child

Psychology, 38 (1), 751-763.

Бриш, К. (2006). Класификација везивања у дијагностипчким приручницима. У: Ј. Мирић, А.

Димитријевић (Ур.), Афективно везивање: експериментални и клинички приступи (стр. 177-187).

Београд: Центар за примењену психологију.

Болби, Џ. (2011). Сигурна база. Београд: Завод за уџбенике.

Borawski, E., Ievers-Landis, C., Lovegreen, L., Trapl, E. (2003). Parental monitoring, negotiated

unsupervised time, and parental trust: the role of perceived parenting practices in adolescent health risk

behaviors. Journal of Adolescent Health, 33 (2), 60-70.

Buist, K., Deković, M., Meeus, W., van Aken, M. (2004).  The reciprocal relationship between early

adolescent attachment and internalizing and externalizing problem behaviour. Journal of Adolescence, 27

(3), 251-266.

Cohen, D., Rice, J. (1995). A parent-targeted intervention for adolescent substance use prevention:

lessons learned. Evaluation Review, 19 (2), 159-180.

Darling, N., Cumsille, P., Caldwell, L., Dowdy, B. (2006). Predictors of adolescents’ disclosure to parents

and perceived parental knowledge: between-and within-person differences. Journal of Youth and

Adolescence, 35 (4), 667-678.

Dick, D., Riken, V., Purcell, S., Kaprio, J., Pulkklnen, L., Rose, R. (2007). Parental monitoring moderates

the importance of genetic and environmental influences on adolescent smoking. Journal of Abnormal

psychology, 116 (1), 213-218.

Dishion, T., McMahon, R. (1998). Parental Monitoring and the Prevention of Child and Adolescent

Problem Behavior: A Conceptual and Empirical Formulation. Clinical Child and Family Psychology

Review, 1 (1), 61-75.

Dishion, T., Nelson, S., Kavanagh, K. (2003). The family check-up with high-risk young adolescents:

Preventing early-onset substance use by parent monitoring. Behavior Therapy, 34 (4), 553-571.



Dodge, K., Loeber, R., Lyam, D., Pettit, G., Vitaro, F. (2003). Developmental trajectories of childhood

disruptive behaviors and adolescent delinquency: s six-site, cross-national study. Developmental

psychology, 39 (2), 225-245.

Galambos, N., Barker, E., Almeida, D. (2003). Parents Do Matter: Trajectories of Change in

Externalizing and Internalizing Problems in Early Adolescence. Child Development, 74 (2), 578-594.

Garner, R., Findlay, L., Kohen, D. (2010). Parental monitoring of adolescent’s behaviour: Trajectories,

risk factors, and associated outcomes. Toronto: Canadian Council of Learning.

Glueck, S., Glueck, E. (1950). Unraveling juvenile delinquency. New York: Commonwealth fund.

Finkenauer, C., Engels, R.., Meeus, W. (2002). Keeping secrets from parents: Advantages and

disadvantages of secrecy in adolescence. Journal of Youth and Adolescence, 31 (2), 123–136.

Greenberg, M., Armsden, G. (2009, August). Inventory of parent and peer attachment (IPPA). Seattle:

University of Washington. Retrieved on August 17. 2013. from

http://prevention.psu.edu/pubs/documents/IPPAmanual0809.pdf

Gullone, E., Robinson, K. (2005). The inventory of parent and peer attachment revised (IPPA-R) for

children: A psychometric investigation. Clinical Psychology and Psychotherapy, 12 (4), 67–79.

Fletcher, A., Steinberg, L., Williams-Wheeler, M. (2004). Parental influences on adolescent problem

behavior: Revisiting Stattin and Kerr. Child Development, 75, 781-796.

Frijins, T., Keijsers, L, Branje, S., Meeus, W. (2010). What parents don’t know and how it may affect

their children: Qualifying the disclosure–adjustment link. Journal of adolescence, 33 (1), 261-270.

Fosco, G., Frank, J., Stormshak, E., Dishion, T. (2013). Opening the “Black Box”: Family Check-Up

intervention effects on self-regulation that prevents growth in problem behavior and substance use.

Journal of School Psychology, 51 (1), 455-468.

Hayes, L. (2004). Parental monitoring and adolescent free time: theoretical model of parent-adolescent

reaction (Doctoral thesis). Melbourne: RMIT University.

Hirschi, T. (1969). Causes of delinquency. New Jersey: Transaction publisher. (Ninth printing in 2009)

Ho Ming Chong, F. (2007). The impact of parental attachment on adolescent externalizing problem

behavior in Hong Kong (Doctoral thesis). Hong Kong: City university of Hong Kong.

Hoeve, M., Dubas, J., Eichelsheim, V, Van der Laan, P., Smeenk, W., Gerris, J. (2009). The relationship

between parenting and delinquency: a meta-analysis. Journal of Abnormal Child Psychology, 37 (6), 749–

775.

Hoeve, M., Stams, G., van der Put, C., Dubas, J., van der Laan, P., Gerris, J. (2012). A Meta-analysis of

Attachment to Parents and Delinquency. Journal of Abnormal Child Psychology, 40 (1), 771-785.



Huebner, A., Howell, L. (2003). Examining the relationship between adolescent sexual risk-taking and

perceptions of monitoring, communication, and parenting styles. Journal of Adolescent Health, 33 (2),

71-78.

Keijsers, L., Frijns, T., Branje, S., Meus, W. (2009). Developmental links of adolescent disclosure,

parental solicitation, and control with delinquency: moderation by parental support. Developmental

Psychology, 45 (5), 1314–1327.

Keijsers, L., Branje, S., WanderValk, I., Meeus, W. (2010). Reciprocal effects between parental

solicitation, parental control, adolescent disclosure, and adolescent delinquency. Journal of Research on

Adolescence, 20 (1), 88-113.

Keijsers, L. (2010). Does your mother know? Parent-child communication about adolescent daily

activities (Doctoral thesis). Utrecht: Utrecht University.

Kerns, K., Aspelmeier, J., Gentzler, A., Grabill, C. (2001).  Parent-child attachment and monitoring in

middle childhood. Journal of Family Psychology, 15, 69-81.

Kerr, M., Stattin, H., Trost, K. (1999). To know you is to trust you: parents' trust is rooted in child

disclosure of information. Journal of Adolescence, 22 (6), 737-752.

Kerr, M., Stattin, H. (2000). What parents know, how they know it, and several forms of аdolescent

adjustment: Further support for a reinterpretation of monitoring. Developmental Psychology, 36 (3), 366-

380.

Kerr, M., Stattin, H., Pakalniskiene, V. (2008a). Parents react to adolescent problem behaviors by

worryng more and monitoring less. In M. Kerr, H. Stattin, R. Engels (Eds.), What can parents do?: new

insights into the role of parents in adolescent problem behavior (pp. 81-113). Chichester: John Wiley &

Sons.

Kerr, M., Stattin, H., Burk, W. (2010). A reinterpretation of parental monitoring in longitudinal

perspective. Journal of Research on Adolescence, 20 (1), 39-64.

Kliwer, W., Murrelle, L., Prom, E., Ramirez, M., Obando, P, Sandi, L., Karenkeris, M. (2006). Violence

exposure and drug use in central american youth: family cohesion and parental monitoring as protective

factors. Journal of Research on Adolescence, 16 (3), 455-478.

Lac, A., Crano, W. (2009). Adolescent marijuana use monitoring matters: meta-analytic review reveals

the reliable linkage of parental monitoring with adolescent marijuana use. Perspectives on Psychological

Science, 4 (6), 578-586.

Laird, R., Pettit, G., Dodge, K., Bates, J. (2003). Change in parents' monitoring knowledge: links with

parenting, relationship quality, adolescent beliefs, and antisocial behavior. Social Development, 12 (3),

401-419.



Laird, R., Marrero, M. (2010). Information management and behavior problems: Is concealing

misbehavior necessarily a sign of trouble? Journal of Adolescence, 33 (1), 297-308.

Law, D., Shapka, J., Olson, B. (2010). To control or not to control? Parenting behaviours and adolescent

online aggression. Computers in Human Behavior, 26 (1), 1651-1656.

Liau, A., Khoo, A., Ang, P. (2008). Parental awareness and monitoring of adolescent internet use.

Current psychology, 27 (4), 217-233.

Loeber, R., Stouthamer-Loeber, M. (1986). Family factors as correlates and predictors of juvenile conduct

problems and delinquency. Crime and Justice, 7 (1), 29-149.

Metzler, C., Noell, J., Biglan, A., Ary, D., Smolkowski, K. (1994). The social context for risky sexual

behavior among adolescents. Journal of Behavioral Medicine, 17 (4), 419-438.

Moffitt, T., Caspi, A., Harrington, H., Milne, B. (2002). Males on the life-course-persistent and

adolescence-limited antisocial pathways: Follow-up at age 26 years. Development and Psychopathology,

14 (1), 179–207.

Mott, A., Crow, A., Richardson, J., Fley, B. (1999). After-school supervision and adolescent cigarette

smoking: Contributions of the setting and intensity of after-school self-care. Journal of Behavioral

Medicine, 22 (1), 35-58.

Pace, C., Martini, P., Zavattini, G. (2011). The factor structure of the Inventory of Parent and Peer

Attachment (IPPA): A survey of Italian adolescents. Personality and Individual Differences, 51 (1), 83-

88.

Patterson, G. R., Stouthamer-Loeber, M. (1984). The correlation of family management practices and

delinquency. Child Development, 55 (1), 1299-1307.

Patterson, G., Forgatch, M., Yoerger, K., Stoolmiller, M. (1998). Variables that initiate and maintain an

early-onset trajectory for juvenile offending. Development and Psychopathology, 10 (1), 531–547.

Raudino, A., Fergusson, D., Horwood, J. (2013). The quality of parent/child relationships in adolescence

is associated with poor adult psychosocial adjustment. Journal of Adolescence, 36 (1), 331-340.

Reitz, E., Deković, M., Meijer, A. (2006). Relations between parenting and externalizing and

internalizing problem behaviour in early adolescence: Child behaviour as moderator and predictor.

Journal of Adolescence, 29 (1), 419-436.

Reese, D. (2008). Attachment Quality, Parental Monitoring and Peer Relations as Predictors of Risky

Behaviors Among Ethnic Minority Youth (Doctoral thesis). Washington: The George Washington

University.

Ručević, S. (2011). Povezanost privrženosti roditeljima s rizičnim i delinkventnim ponašanjem kod

adolescenata. Društvena istraživanja: časopis za opća društvena pitanja, 20 (1), 167-187.



Sampson, R., Laub, J. (1994). Urban poverty and the family context of delinquency: A new look at

structure and process in a classic study. Child Development, 65 (1), 523-540.

Smetana, Ј., Matzger, A (2008). Don’t ask, don’t tell (your mom and dad): disclosure and nondisclosure

in adolescent–parent relationships. In M. Kerr, H. Stattin, R. Engels (Eds.), What can parents do?: new

insights into the role of parents in adolescent problem behavior (pp. 65-89). Chichester: John Wiley &

Sons.

Smetana, J., Matzger, A., Gettman, D., Campione-Bar, N. (2006). Disclosure and Secrecy in Adolescent-

Parent Relationships. Child Development, 77 (1), 201-217.

Stattin, H., Kerr, M. (2000). Parental monitoring: A reinterpretation. Child Development, 71 (4), 1072-

1085.

Svensson, R. (2003). Gender differences in adolescent drug use: The impact of parental monitoring and

peer deviance. Youth & Society, 34 (3), 300-329.

Tilton-Weaver, L., Burk, W., Kerr, M., Stattin, H. (2013, February 18). Can parental monitoring and peer

management reduce the selection or influence of delinquent peers? Testing the question using a dynamic

social network approach. Developmental Psychology, doi: 10.1037/a0031854.

Vachon, J., Vitaro, F., Wanner, B., Tremblay, R. (2004). Adolescent gambling: relationships with parent

gambling and parenting practices. Psychology of Addictive Behaviors, 18 (4), 398-401.

Van der Vost, H., Engels, R., Meeus, W., Deković, M., Vermulst, A. (2006). Parental attachment,

parental control, and early development of alcohol use: A longitudinal study. Psychology of Addictive

Behaviors, 20 (2), 107-116.

Vivona, J. M. (2000). Parental attachment styles of late adolescents: qualities of attachment relationships

and consequences for adjustment. Journal of Counseling Psychology, 47 (1), 316–329.

Webb, J., Bray, J., Getz, G., Adams, G. (2002). Gender, perceived parental monitoring, and behavioral

adjustment: Influences on adolescent alcohol use. American Journal of Orthopsychiatry, 72 (3), 392-400.

Weintraub, K., Gold, M. (1991). Monitoring and delinquency. Criminal Behaviour and Mental Health, 1

(3), 268-281.

Wilkinson, R. B., & Walford, W. A. (2001). Attachment and personality in the psychological health of

adolescents. Personality and Individual Differences, 31 (1), 473–484.

Whitbeck, L., Hoyt, D., Ackley, K. (1997). Families of homeless and runaway adolescents: a comparison

of parent/caretaker and adolescent perspectives on parenting, family violence, and adolescent conduct.

Child Abuse and Neglect, 21 (6), 517-528.

Woolfenden, K., Williams, P. (2002). Family and parenting interventions for conduct disorder



and delinquency: a meta-analysis of randomized controlled trials. Archives of disease in childhood, 86,

251-256.

Жунић-Павловић, В. (2012). Повезаност поремећаја понашања у детињству и криминалног

понашања у одраслом добу. У: М. Вуковић (Ур.), Зборник радова VI међународног скупа

Специјална едукација и рехабилитација данас (Београд, 14.-16. септембар) (119-125). Београд:

Универзитет у Београду, ФАСПЕР.


